
Промени в данъчното законодателство

От 1 януари 2024 г. в българското данъчно законодателство влизат в сила някои 

промени, по-съществените от които са обобщени, както следва: 

1. Закон за корпоративното подоходно облагане – ключови промени

15% глобален минимален данък, приет в България от 1-ви януари 2024 г.

България запазва своята стандартна 10% номинална данъчна ставка по ЗКПО, но 

считано от 1 януари 2024 г. българските предприятия в обхвата на така наречения 

глобален минимален данък ще подлежат на минимална ефективна данъчна 

ставка от 15%. Новите правила ще засегнат няколко от най-големите български 

групи, както и дъщерни дружества на големи мултинационални корпорации. 

Компаниите ще следва да приоритизират анализа на финансовото и 

административното въздействие на новите правила върху своята бизнес 

организация. За повече подробности, моля, последвайте връзката към нашия 

индивидуален бюлетин относно Глобалния минимален данък в България. 

Удължен срок за налагане на административна санкция за скрито 

разпределение на печалба

Въвежда се специфичен преклузивен срок за налагане на административната 

санкция за скрито разпределение на печалба. Според новите правила такава 

санкция може да бъде наложена в рамките на 5 години от датата на извършване 

на скритото разпределение. Преди промените санкцията можеше да бъде 

налагана в рамките на до 2 години от датата на скритото разпределение.

Данъчен бюлетин

https://www.pwc.bg/en/publications/assets/tls-2023/PwCBulgaria_Tax_Alert_Global_Minimum_Tax_in_Bulgaria.pdf


2. Закон за данък върху добавената стойност – ключови промени

Корекция на данъчен ДДС кредит за брак или липси на стоки

Данъчнозадължените лица няма да се налага да правят корекция на ползван 

данъчен кредит при (1) надлежно доказано или потвърдено унищожаване на 

стоки, включително при брак поради обективна неизползваемост на стоките, и (2) 

при бракуване на стоките, които са продадени с облагаема доставка. Преди 

промяната ЗДДС изискваше в такива случаи да се извършват такива корекции 

освен ако не се прилагаха други изключения.

Промяната идва в резултат на решение на Съда на ЕС по дело С-127/72, в което 

данъчният екип на PwC България участва. В тази връзка може да са налице 

възможности за някои компании да претендират възстановяване на ДДС, платен в 

такива ситуации в миналото.

Нови правила за дължим ДДС при регистрация след законовия срок

При регистрация по ДДС след законовия срок данъкоплатците ще са длъжни да 

издават фактури/протоколи/отчети за продажби с ДДС за сделките, извършени 

след датата, на която данъкоплатецът е трябвало да се регистрира по ДДС (но е 

пропуснал да го направи). Такива фактури/протоколи/отчети за продажби следва 

да се издават и отчитат в първите два периода след формалната регистрация по 

ДДС. 

За забавеното начисляване на ДДС в горния случай се дължи лихва за забава. 

Клиентите на горепосочените данъкоплатци ще имат право да приспадат данъчен 

кредит по новите фактури (издадени с ДДС), ако тези клиенти са били 

декларирали първоначалните фактури (които са издадени без ДДС преди 

формалната регистрация по ДДС на доставчика) в рамките на 12 месеца от 

издаването на първоначалната фактура.

Повишава се прагът за регистрация по ДДС

От 1 януари 2025 г. прагът за регистрация по ДДС ще бъде увеличен на 166 000 

лв. (приблизително 85 000 евро).

Задържане на плащането в случай че доставчикът не издаде фискален бон

След 1 януари 2024 г. клиентът има право да задържи плащането, ако не е 

издаден фискален бон от доставчика (ако фискален бон е задължителен за 

съответната доставка). 



Задържането е допустимо до момента на издаване на фискален бон. На практика 

тази разпоредба позволява на клиентите да не плащат, ако фискален бон не е 

издаден. Тази промяна има за цел борба с укриването на данъци.

Удвояват се санкциите за нарушаване на правилата за издаване на 

фискални бонове

Всички санкции, свързани с нарушение на правилата за издаване на фискални 

бонове, се удвояват, например: 

• Санкцията за неиздаване на фискална касова бележка, в случай че няма 

укрити приходи, става между 1000 лв. и 4000 лв. (приблизително между 500 

евро и 2000 евро); 

• Санкцията за неспазване на правилата за фискални бонове във всички 

останали случаи е между 6000 лв. и 20 000 лв. (приблизително между 3000 и 

10 000 евро).

Отсрочено плащане на ДДС при внос при централизирано митническо 

освобождаване

При централизирано митническо освобождаване вносителят има право да 

заплати ДДС при внос в рамките на 16 дни след края на месеца, през който е 

извършен вносът. Това е общоприложимо за вносители, които са получили 

опростяване за централизирано митническо освобождаване и имат регистрация 

по ДДС в България.

Удължаване на срока на някои намалени ставки на ДДС

• Ставката на ДДС от 9% за ресторантьорски и кетъринг услуги, туроператорски 

услуги и достъп до спортни съоръжения се удължава до 31 декември 2024 г. 

• Ставката на ДДС от 0% за хляб и брашно остава валидна до 30 юни 2024 г.

3. Закон за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДДФЛ) – 

ключови промени

Търговия с финансови активи

Трансакциите с виртуални валути са изрично добавени към списъка на 

облагаемите трансакции с финансови активи. Досега виртуалните валути не бяха 

изрично включени в списъка на облагаемите финансови активи, но въпреки това 

данъчните власти бяха на мнение, че те се облагат с данък (като финансови 

активи). 



Данъчната основа на всички сделки с финансови активи се намалява с фиксирана 

сума от 10% (за да се осигури възможност на инвеститорите за покриване на 

разходи, свързани с инвестиционните операции). Тази нова поправка има за цел 

да мотивира притежателите на финансови активи да декларират реализираните 

печалби.

Промени в служебната бележка за доходи по чл. 45 от ЗДДФЛ

По искане на работниците и служителите работодателят издава служебна 

бележка за доход по образец за изплатените през съответната година доходи, 

включително за някои видове необлагаеми доходи като: 

• ваучери за храна; 

• командировъчни над 1000 лв. за годината (около 500 евро); 

• други изрично изброени необлагаеми обезщетения (най-вече приложими за 

държавни служители в редиците на полицията, армията, съдилищата и т.н.);

• определени социални разходи, предоставяни на служителите за случаи като 

раждане или осиновяване, брак или смърт на член на семейството и други, 

изрично изброени в закона.

Промени в справката, подавана от платците на доходи за извънтрудови 

правоотношения по чл. 73 от ЗДДФЛ

Сумите в декларацията по чл. 73, ал. 1 от ЗДДФЛ (от 2024 г. и след това) трябва 

също да включват и: 

• командировъчните дневни на лицата по извънтрудови правоотношения над 

1 000 лв. на човек за годината (около 500 евро); 

• приходите от потребителски дивиденти, разпределени от земеделските 

кооперации; 

• доходите от аренда на земеделска земя над 3 000 лв. на физическо лице 

(приблизително 1 500 евро). Тези суми следва да се отчитат и в декларацията 

за 2023 г.

4. Закон за местните данъци и такси – ключови промени

Въведени са някои промени в правилата за освобождаване от данък (върху 

недвижими имоти) за сгради с висока енергийна ефективност. Като цяло 

освободените сгради са разделени на две групи – сгради, въведени в 

експлоатация преди 1 януари 2005 г., и сгради, въведени в експлоатация след 

тази дата (за двете групи се прилагат различни правила). 

Прагът, под който определени лица могат да прилагат така наречения „патентен 

данък“ (вместо стандартния данък върху доходите), се повишава от 50 000 лв. на 

100 000 лв. (приблизително от 25 000 евро на 50 000 евро).



5. Данъчно-осигурителен процесуален кодекс – ключови промени

С преходните разпоредби на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс се 

въвеждат промени като: 

• Заведенията за хранене и развлечения с категории две, три, четири или пет 

звезди трябва да предоставят възможност за плащане с банкови карти.

• Служителите имат право да поискат възнаграждението им да се изплаща в 

чуждестранни банкови/платежни сметки. В последния случай таксите за 

паричния превод са за сметка на служителя.

Ако имате въпроси във връзка с настъпващите промени, може да ги зададете  

в нашата форма за запитвания или да се свържете директно с нашия екип.

Контакти

Информацията, съдържаща се в тази публикация, е предоставена общо, като тя не съдържа обстоен 

анализ на всеки от описаните елементи. Преди да предприеме (или да не предприеме) някакви действия 

читателят трябва да потърси професионална консултация относно конкретната ситуация. Ние не носим 

отговорност за действия или бездействия, предприети в съответствие със съдържанието на настоящата 

публикация. 
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